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SPECYFIKACJE TECHNICZNE 
WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 

 

B-10.00.00 ROBOTY MALARSKIE   KOD CPV 45442100-8 

 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru robót malarskich dla projektu pt.  

„WYKONANIE ROBÓT BUDOWLANYCH POLEGAJĄCYCH NA WYMIANIE OKIEN I DRZWI W 
ŚCIANACH ZEWNĘTRZNYCH ORAZ WYKONANIE REMONTU BUDYNKU W RAMACH ZADANIA 
INWESTYCYJNEGO PN; TERMOMODERNIZACJA BUDYNKU DOMU SENIORA W ŁYSAKOWIE, 

ŁYSAKÓW 191, 39-304 CZERMIN DZ. NR 1194”. 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu 
i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć miejsce tylko w 
przypadkach małych prostych robót i konstrukcji drugorzędnych o niewielkim znaczeniu, dla 
których istnieje pewność, że podstawowe wymagania będą spełnione przy zastosowaniu metod 
wykonania na podstawie doświadczenia i przy przestrzeganiu zasad sztuki budowlanej. 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej ST dotyczą prowadzenia robót przy wykonywaniu następujących 
prac posadzkarskich i okładzinowych: 

• Malowanie ścian i sufitów z szpachlowaniem 

• Malowanie lamperii z szpachlowaniem 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami. 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST B-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność  
z dokumentacją projektową, ST i poleceniami Nadzoru Inwestorskiego. 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST B-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Woda 

Do przygotowania farb stosować można każdą wodę zdatną do picia. Niedozwolone jest użycie 
wód ściekowych, kanalizacyjnych bagiennych oraz wód zawierających tłuszcze organiczne, 
oleje i muł. 

2.2. Mleko wapienne 

Mleko wapienne powinno mieć postać cieczy o gęstości śmietany, uzyskanej przez 
rozcieńczenie 1 części ciasta wapiennego z 3 częściami wody, tworzącą jednolitą masę bez 
grudek i zanieczyszczeń. 
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2.3. Spoiwa bezwodne 

2.3.1. Pokost lniany powinien być cieczą oleistą o zabarwieniu od żółtego do ciemnobrązowego 
i odpowiadającą wymaganiom normy państwowej. 

2.3.2. Pokost syntetyczny powinien być używany w postaci cieczy, barwy od jasnożółtej do 
brunatnej, będącej roztworem żywicy kalafoniowej lub innej w lotnych rozpuszczalnikach,  
z ewentualnym dodatkiem modyfikującym, o właściwościach technicznych zbliżonych do 
pokostu naturalnego, lecz o krótszym czasie schnięcia. Powinien on odpowiadać wymaganiom 
normy państwowej lub świadectwa dopuszczenia do stosowania w budownictwie. 

2.4. Rozcieńczalniki 

W zależności od rodzaju farby należy stosować: 

• Wodę - do farb wapiennych 

• Terpentynę i benzynę - do farb i emalii olejnych 

• Inne rozcieńczalniki przygotowane fabrycznie dla poszczególnych rodzajów farb powinny 
odpowiadać normom państwowym lub mieć cechy techniczne zgodne z zaświadczeniem  
o jakości wydanym przez producenta oraz z zakresem ich stosowania. 

2.5. Farby budowlane gotowe 

2.5.1. Farby niezależnie od ich rodzaju powinny odpowiadać wymaganiom norm państwowych 
lub świadectw dopuszczenia do stosowania w budownictwie. 

2.5.2. Farby emulsyjne wytwarzane fabrycznie 

Na tynkach można stosować farby emulsyjne na spoiwach z: polioctanu winylu, lateksu 
butadieno - styrenowego i innych zgodnie z zasadami podanymi w normach i świadectwach ich 
dopuszczenia przez ITB. 

2.5.3. Wyroby chlorokauczukowe 

• Emalia chlorokauczukowa ogólnego stosowania, wydajność - 6-10 m2/dm3, max. czas 
schnięcia - 24 h. 

• Farba chlorokauczukowa do gruntowania przeciwrdzewna cynkowa 70% szara 
metaliczna wydajność- 15-16 m2/dm3, max. czas schnięcia - 8 h  

− Kit szpachlowy chlorokauczukowy ogólnego stosowania – biały do wygładzania 
podkładu pod powłoki chlorokauczukowe, 

− rozcieńczalnik chlorokauczukowy do wyrobów chlorokauczukowych ogólnego 
stosowania - biały do rozcieńczania wyrobów chlorokauczukowych, 

2.5.4. Farby olejne i ftalowe 

• Farba olejna do gruntowania ogólnego stosowania wg PN-C-81901:2002 wydajność - 6-8 
m2/dm3 czas schnięcia -12 h  

• Farby olejne i ftalowe nawierzchniowe ogólnego stosowania wg PN-C-81901/2002 wydajność 
- 6-10 m2/dm3 

Farby powinny być pakowane zgodnie z PN-O-79601-2:1996 w bębny lekkie lub wiaderka 
stożkowe wg PN – EN - ISO 90 - 2:2002 i przechowywane w temperaturze min. +5°C. 

2.6. Środki gruntujące 

2.6.1. Przy malowaniu farbami emulsyjnymi: 

• Powierzchni betonowych lub tynków zwykłych nie zaleca się gruntowania, o ile świadectwo 
dopuszczenia nowego rodzaju farby emulsyjnej nie podaje inaczej, 
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• Na chłonnych podłożach należy stosować do gruntowania farbę emulsyjną rozcieńczoną 
wodą w stosunku 1:3-5 z tego samego rodzaju farby, z jakiej przewiduje się wykonanie 
powłoki malarskiej lub grunty do głębokiej penetracji podłoży. 

2.6.2. Przy malowaniu farbami olejnymi i syntetycznymi powierzchnie należy zagruntować 
rozcieńczonym pokostem 1:1 (pokost: benzyna lakiernicza). 

2.6.3. Mydło szare, stosowane do gruntowania podłoża w celu zmniejszenia jego wsiąkliwości 
powinno być stosowane w postaci roztworu wodnego 3-5%. 

2.7. Szpachle gipsowe i gips budowlany 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskania i składowania podano w ST B-
00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 2. 

3. SPRZĘT 

Roboty można wykonać przy użyciu pędzli, wałków lub aparatów natryskowych 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST B-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3. 

4. TRANSPORT 

Farby należy przewozić w oryginalnie zamkniętych opakowaniach w temperaturze +5° - +30°C. 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 
wpłyną na jakość wykonywanych robót. 

Materiały przewożone na środkach transportu powinny być zabezpieczone przed ich 
przemieszczeniem i układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez ich wytwórcę. 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST B-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Szpachlowanie 

Szpachla wymaga podłoża wolnego od kurzu, brudu, zatłuszczeń, resztek powłok malarskich 
oraz wosku. W przypadku konieczności związania i/lub zredukowania chłonności podłoża należy 
zastosować drobnocząsteczkowy preparat gruntujący.  

Do wypełniania ubytków na szpachlowanej powierzchni lepiej używać bardziej gęstej zaprawy. 
Szpachlę nakłada się równomiernie metalową pacą na podłoże, silnie dociskając masę 
szpachlową do podłoża. W przypadku powstania niedokładności trzeba miejsce defektu cienko 
zaszpachlować i przeszlifować.  

Należy zwrócić uwagę, aby temperatura podłoża oraz wysychania nie przekraczała granicy 
+30°C; dotyczy to również możliwości przegrzania pod wpływem promieniowania słonecznego! 
5.2. Gruntowanie podłoża 

Podłoże powinno być czyste, bez zabrudzeń i zatłuszczeń. Przy bardzo chłonnych 
powierzchniach oraz grubych warstwach przeznaczonych do wzmocnienia najlepszą metodą 
dobrego zagruntowania jest nakładanie gruntu metodą "mokre na mokre", co zapewni 
odpowiednio głębokie "naciągnięcie" gruntu do wnętrza podłoża. W takim przypadku wskazane 
byłoby rozcieńczenie wodą zdatną do picia w stosunku 1:1 (większe rozcieńczenie jest 
wskazane, gdy temperatura przekracza 30°C lub pracujemy na bardzo wygrzanej powierzchni). 
W przypadku mniej chłonnych podłoży można rozcieńczyć preparat wodą lub stosować bez 
rozcieńczenia. Wybór sposobu pracy powinien wynikać od rodzaju narzędzia, którym będzie 
nakładany (środek gruntujący można nakładać pędzlem, wałkiem lub natryskowo), chłonności 
podłoża oraz stopnia jego porowatości. Biorąc pod uwagę te czynniki powinno się 
przeprowadzić próbę na powierzchni kilku metrów kwadratowych, co pozwoli ocenić 
wymaganą ilość warstw oraz ewentualne rozcieńczenie.  

Zaleca się zwrócić uwagę na: 
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• Przegruntowanie podłoża, - przegruntowanie objawia się ślizganiem farby po warstwie gruntu 
(patrząc pod światło podłoże takie świeci się jak szyba) należy wtedy "łapać" przyczepność 
przez rozcieńczenie farby wodą pitną w stosunku 1:1)  

• Chłonność podłoża - chłonność ocenia się przez porównanie szybkości wsiąkania 
rozpryśniętych kropel wody na powierzchni do potencjalnego wzmocnienia oraz niskiej 
chłonności (np.: kawałek płyty KG). Po przeprowadzeniu prób gruntowania powinno się 
przeprowadzić ponowną ocenę chłonności podłoża, aż do uzyskania niskochłonnej 
powierzchni. Chłonne podłoża mocno obniżają wydajność farby - naciągają ją do wnętrza 
powierzchni - co w końcowym efekcie podwyższa koszty materiałowe. 

5.3. Malowanie farbami emulsyjnymi 

Farby wymagają podłoża związanego, suchego, oczyszczonego ze starych, łuszczących się 
powłok malarskich, równego, bez spękań, wolnego od kurzu i tłustych plam. W przypadku 
problemów z tłustymi plamami należy zastosować preparat gruntujący. Powierzchnie 
pomalowane wcześniej farbami klejowymi trzeba dokładnie oczyścić do odsłonięcia 
właściwego podłoża, natomiast powierzchnie pomalowane farbami emulsyjnymi należy umyć 
wodą z dodatkiem detergentu. Powierzchnie silnie chłonące wodę zagruntować drobno-
cząsteczkowym preparatem. 

Tynki oraz wszelkiego typu podłoża zawierające cement i wapno wymagają 28 dniowego okresu 
karbonizacji. Jego pominięcie grozi całkowitym zniszczeniem powłoki nakładanej farby. 
Malowanie zbyt słabych podłoży może spowodować powstawanie pęcherzy i łuszczenie się 
farby. 

Farbę należy przed użyciem dokładnie wymieszać (nie stosować szybkoobrotowych mieszadeł). 

Farba może być nanoszona wszystkimi rodzajami narzędzi malarskich (pędzel, wałek, natrysk), 
jednak do malowania pędzlem należy rozcieńczyć farbę wodą zdatną do picia (ok. 0,05-0,1l 
wody na 1l farby); szczególnie na powierzchniach o znacznej porowatości. Dla osiągnięcia 
wymaganego efektu dekoracyjnego potrzebne jest przeważnie 2-3 krotne malowanie. Dla 
odświeżenia powierzchni wcześniej malowanych na biało wystarczające może być 1-krotne 
malowanie (równomiernie naniesiona warstwa wałkiem). Kolejną warstwę można nanosić po 
upływie 2-3 godzin - przy zachowaniu standardowych warunków (przy 20°C i 60% wilgotności 
powietrza).  
5.4. Malowanie farbami olejnymi i ftalowymi 

Farby wymagają podłoża wolnego od kurzu, brudu, zatłuszczeń oraz resztek powłok malarskich.  

Przed użyciem farbę należy dokładnie wymieszać. Farba może być nanoszona wszystkimi 
rodzajami narzędzi malarskich. Zalecane jest nakładanie 1-2 warstw farby. Kolejną warstwę 
można nanosić po upływie 12 h dla standardowych warunków (20°C i wilgotności powietrza 
60%).  

Ogólne zasady wykonania robót podano w ST B-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 

6. KONTROLA JAKOŚCI 

6.1. Powierzchnia do malowania 

Kontrola stanu technicznego powierzchni przygotowanej do malowania powinna obejmować: 

− sprawdzenie wyglądu powierzchni, 

− sprawdzenie wsiąkliwości, 

− sprawdzenie wyschnięcia podłoża, 

− sprawdzenie czystości, 

Sprawdzenie wyglądu powierzchni pod malowanie należy wykonać przez oględziny zewnętrzne. 
Sprawdzenie wsiąkliwości należy wykonać przez spryskiwanie powierzchni przewidzianej pod 
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malowanie kilku kroplami wody. Ciemniejsza plama zwilżonej powierzchni powinna nastąpić nie 
wcześniej niż po 3 s. 

6.2. Roboty malarskie 

6.2.1. Badania powłok przy ich odbiorach należy przeprowadzić po zakończeniu ich wykonania: 

• Dla farb emulsyjnych nie wcześniej niż po 7 dniach, 

• Dla pozostałych nie wcześniej niż po 14 dniach. 

6.2.2. Badania przeprowadza się przy temperaturze powietrza nie niższej od +5°C przy wilgotności 
powietrza mniejszej od 65%. 

6.2.3. Badania powinny obejmować: 

• Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego 

• Sprawdzenie zgodności barwy ze wzorcem 

• Dla farb olejnych i syntetycznych: sprawdzenie powłoki na zarysowanie i uderzenia, 
sprawdzenie elastyczności i twardości oraz przyczepności zgodnie z odpowiednimi normami 
państwowymi. 

Jeśli badania dadzą wynik pozytywny, to roboty malarskie należy uznać za wykonane 
prawidłowo. Gdy którekolwiek z badań dato wynik ujemny, należy usunąć wykonane powłoki 
częściowo lub całkowicie i wykonać powtórnie. 

Wymagana jakość materiałów powinna być potwierdzona przez producenta przez za-
świadczenie o jakości lub znakiem kontroli jakości zamieszczonym na opakowaniu lub innym 
równorzędnym dokumentem. 

Nie dopuszcza się stosowania do robót materiałów, których właściwości nie odpowiadają 
wymaganiom technicznym. Nie należy stosować również materiałów przeterminowanych (po 
okresie gwarancyjnym). 

Należy przeprowadzić kontrolę dotrzymania warunków ogólnych wykonania robót (cieplnych, 
wilgotnościowych). 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST B-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostką obmiarową robót jest: m2 wykonania malowania 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST B-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Roboty podlegają warunkom odbioru według zasad podanych poniżej. 

8.1. Odbiór podłoża 

8.1.1. Zastosowane do przygotowania podłoża materiały powinny odpowiadać wymaganiom 
zawartym w normach państwowych lub świadectwach dopuszczenia do stosowania w 
budownictwie. Podłoże, posiadające drobne uszkodzenia powinno być naprawione przez 
wypełnienie ubytków zaprawą cementowo-wapienną do robót tynkowych lub odpowiednią 
szpachlówką. Jeżeli odbiór podłoża odbywa się po dłuższym czasie od jego wykonania, należy 
podłoże przed gruntowaniem oczyścić. 

8.2. Odbiór robót malarskich 

8.2.1. Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego powłok malarskich polegające na stwierdzeniu 
równomiernego rozłożenia farby, jednolitego natężenia barwy i zgodności ze wzorcem 
producenta, braku prześwitu i dostrzegalnych skupisk lub grudek nieroztartego pigmentu lub 
wypełniaczy, braku plam, smug, zacieków, pęcherzy odstających płatów powłoki, widocznych 
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okiem śladów pędzla itp., w stopniu kwalifikującym powierzchnię malowaną do powłok o dobrej 
jakości wykonania. 

8.2.2. Sprawdzenie odporności powłoki na wycieranie polegające na lekkim, kilkakrotnym 
potarciu jej powierzchni miękką, wełnianą lub bawełnianą szmatką kontrastowego koloru. 

8.2.3. Sprawdzenie odporności powłoki na zarysowanie. 

8.2.4. Sprawdzenie przyczepności powłoki do podłoża polegające na próbie poderwania ostrym 
narzędziem powłoki od podłoża. 

8.2.5. Sprawdzenie odporności powłoki na zmywanie wodą polegające na zwilżaniu badanej 
powierzchni powłoki przez kilkakrotne potarcie mokrą miękką szczotką lub szmatką. Wyniki 
odbiorów materiałów i robót powinny być każdorazowo wpisywane do dziennika budowy. 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST B-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Podstawą do płatności jest wykonana i odebrana ilość m2 malowania według ceny 
jednostkowej, która obejmuje: 

• Przygotowanie powierzchni. 

• Szpachlowanie. 

• Gruntowanie. 

• Malowanie. 

• Fluatowanie. 

Ogólne zasady podstaw płatności podano w ST B-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 9. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja i pobieranie próbek. 

PN-70/B-10100 Roboty tynkowe, tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze. 

PN-B-30041:1997 Spoiwa gipsowe. Gips budowlany 

PN-B-30042:1997 Spoiwa gipsowe. Gips szpachlowy, gips tynkarski i klej gipsowy 

PN-62/C-81502 Szpachlówki i kity szpachlowe. Metody badań. 

PN-EN 459-1:2003 Wapno budowlane. 

PN-69/B-10285 Roboty malarskie budowlane farbami, lakierami i emaliami na spoiwach  
    bezwodnych 

PN-EN 13300:2002 Farby i lakiery. Wodne wyroby lakierowe i systemy powłokowe na  
    wewnętrzne ściany i sufity. Klasyfikacja 

PN-C 81911:1997 Farby epoksydowe do gruntowania odporne na czynniki chemiczne 

PN-C-81901:2002 Farby olejne i alkidowe. 

PN-C-81608:1998 Emalie chlorokauczukowe. 

PN-C-81914:2002 Farby dyspersyjne stosowane wewnątrz. 

PN-C-81911:1997 Farby epoksydowe do gruntowania odporne na czynniki chemiczne. 

PN-C-81932:1997 Emalie epoksydowe chemoodporne. 

 

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych tom I – Budownictwo 
ogólne część 4. 


